



PROGRAMOVÉ PROHLÁŠENÍ 2024–2026



Studentská komora
Rady vysokých škol

Preambuře

Studentská komora Rady vysokých škol předkládá své Programové prohlášení pro stálé zasedání 2024-2026 jako základní dokument své budoucí práce a strategického směřování v tomto období. Plynule navazuje na předchozí programová prohlášení Studentské komory.

Vysoké školství v posledním období trpí nedostatečným financováním, a přesto bravurně překonalo několik krizových událostí jako je pandemie SARS-Cov-2 a ruská agrese na Ukrajině. Hlavní témata pro následující roky by se měla věnovat koncepčním změnám ve vysokém školství, tedy navýšení investic do terciárního vzdělávání a implementaci připravované reformy financování doktorského studia. Vzhledem k vývoji demografické křivky, potřebám trhu a proklamacím politických lídrů o směřování ke vzdělanostní ekonomice je nutné výrazně posílit mechanismy finanční podpory při studiu, pro lepší přístup k VŠ vzdělání pro studenty z nižších socioekonomických vrstev.

Studentská komora zastupuje všechny studentky a studenty vysokých škol v České republice již od roku 1992. Prosazuje jejich zájmy na národní i mezinárodní úrovni. Usiluje o spolupráci mezi studujícími a vyučujícími, stejně jako se studentskými, vzdělávacími a profesními organizacemi. Studentská komora zdůrazňuje důležitost dialogu s vládou České republiky, orgány veřejné a státní správy i ústavními činiteli. Studentská komora dbá na kontinuální rozvoj akademické samosprávy, stejně jako demokratických principů v naší zemi.

Studentská komora je národní vysokoškolskou studentskou reprezentací, která se vyjadřuje k aktuální situaci v akademických obcích v ČR, v Evropě a ve světě. Studentská komora odvozuje svou legitimitu zejména od volených studentských zástupců v akademických senátech vysokých škol. Studentská komora hájí principy demokracie, svobodu slova a akademické svobody všech bez rozdílu. Studentská komora vnímá členství České republiky v Evropské unii jako velmi důležité z pohledu studentů.

Studentská komora je i v tomto stálém zasedání připravena se aktivně podílet na změnách ve vysokém školství a přicházet s iniciativami pro zvýšení kvality a zlepšení podmínek studia v České republice.

Kvalita terciárního vzdělávání

Zvyšování kvality vysokoškolského vzdělávání v ČR je hlavní prioritou Studentské komory. Je nutné vyvíjet tlak na systematické zajišťování kvality výuky na vysokých školách. V rámci interních mechanismů prosazuje Studentská komora výraznější a častější aktualizace akreditovaných studijních programů, zvláště s ohledem na zpětnou vazbu od studentů a absolventů, pedagogické kompetence, naplňování výstupů z učení a požadavky zaměstnavatelů v jednotlivých předmětech.

Kvalita výuky nemůže být prokazována vysokou mírou neúspěšně ukončených studií, ty ukazují hlavně na neschopnost dané kurikulum dostatečně předat studentům a studentkám. Programy, které vykazují vysoké procento přijatých studentů a nízké procento úspěšně ukončených absolventů představují neefektivně vynaložené finanční prostředky a neúspěšným studentům oddalují nástup do plnohodnotného pracovního života.

V rámci zvyšování kvality výuky se bude Studentská komora zasazovat o aplikaci moderních forem výuky, podporovat tzv. student-centered learning a research-based training a prosazovat začlenění nástrojů umělé inteligence do výukového procesu.

Studentská komora podporuje i rozšiřování forem celoživotního vzdělávání a zavádění mikrocertifikátů, za podmínky udržení kvality a kapacity pro prezenční výuku a za podmínky výrazné spolupráce se soukromým sektorem a zaměstnavateli při stanovování náplně těchto forem vzdělávání.

1. Spolupráce s Národním akreditačním úřadem pro vysoké školství

Studentská komora bude informovat o činnostech, působnosti a důležitosti Národního akreditačního úřadu (NAÚ) mezi studujícími. Zastoupení studentek a studentů v procesu hodnocení studijních programů nebo systémů zajišťování kvality vnímá jako klíčové. Studentská komora bude spolupracovat s NAÚ mj. i prostřednictvím studentského zástupce v Radě NAÚ na šíření výzev o sběru kandidátů do seznamů hodnotitelů NAÚ a při přípravě legislativy o zajišťování kvality vysokých škol. Od té si slibuje možnost zapojení NAÚ do evropských struktur jako je ENQA.

Studentská komora rovněž požaduje zvýšení finančního ohodnocení hodnotitelů na úroveň obvyklou u zahraničních agentur a propracovanější systém školení a začlenění nových hodnotitelů, včetně expertů ze zahraničí. Tento systém školení by měl být využitelný i pro studentské hodnotitele zapojené do hodnocení akreditací v rámci vnitřních systémů zajišťování kvality (v rámci např. institucionální akreditace).

2. Zapojení studentek a studentů do systémů zajišťování kvality

V současné době je na většině veřejných vysokých škol zaveden systém kontroly kvality výuky a tvůrčí činnosti. Studentská komora bude mapovat zapojení studentů do těchto systémů a bude prezentovat a sdílet příklady dobré praxe, jako je například proaktivní činnost Rad studijních programů nebo studentských panelů kvality při Radách pro vnitřní hodnocení. Aktivně usiluje o naplňování standardů ENQA v rámci zapojování studentek a studentů do kontroly kvality.

Studentská komora bude ve spolupráci se studentským členem Rady NAÚ aktivně komunikovat se studentskými zástupci v Radách pro vnitřní hodnocení a dalších orgánech zajišťujících kvalitu výuky na vysokých školách a bude prosazovat zvýšení počtu studentů v těchto orgánech. Dále zdůrazňuje důležitost studentského hodnocení kvality výuky, které představuje přímou zpětnou vazbu na podobu výuky. Proto se dále Studentská komora zasadí o aktivní využití výstupu ze studentských anket a o vyšší participaci na těchto anketách a také o častější využití dalších forem zpětné vazby, např. hospitací.

3. Rozvoj pedagogické činnosti

Studentská komora vnímá pedagogickou činnost jako nejvýznamnější aktivitu a poslání vysokých škol. Budeme proto zdůrazňovat význam kontinuálního vzdělávání a rozvíjení pedagogických dovedností akademických pracovníků a lektorů. Studentská komora dlouhodobě zastává stanovisko, že vysokoškolský pedagog je nejen odborníkem ve svém oboru, ale má zároveň dostatečně kvalitní pedagogické kompetence. Kvalitní pedagog je také osobností a morální autoritou, uznává studenta jako rovnocenného partnera a respektuje aktivní studenty v akademických, kontrolních a hodnotících orgánech univerzity.

4. Vnitřní předpisy a celostátní normy

Studentská komora hodlá participovat na vytváření legislativních změn a aktivně komunikovat s partnery na národní úrovni své připomínky k nim. Součástí této strategie bude udržení a rozšíření dialogu se zástupci ministerstev, vlády i zastupitelských orgánů, včetně obou komor parlamentu.

Hlavním úkolem je nyní zajistit schválení připravované novely zákona o vysokých školách a zamezit schválení pozměňovacích návrhů, které by mohly negativně dopadnout na studující či omezovat autonomii vysokých škol. Dále bude Studentská komora poskytovat konzultace a pořádat debaty nad dopady připravovaných zákonů směrem k vysokým školám. Vzhledem k zastoupení všech veřejných,

státních a několika soukromých vysokých škol bude taktéž sdílet příklady dobré praxe a doporučení v záležitostech tvorby vnitřních předpisů pro naše kolegy studentské senátory a studentské zástupce. Nadále budeme studentkám a studentům ku pomoci ve věci obrany jejich akademických práv i v případech, kdy budou upozorňovat na nesprávnosti odehrávající se ve vysokoškolském prostředí.

V krizích jako byla například válka na Ukrajině nebo energetická krize nemohou stát a ministerstva rezignovat na prosazování systematických reforem.

Financování terciárního vzdělávání

Promyšlený a kvalitní systém financování je nejučinnějším nástrojem rozvoje a zvyšování kvality vysokého školství. Studentská komora se dlouhodobě snaží o zajištění stabilního financování vysokého školství, avšak založeného na podpoře kvalitní výuky, vědy, výzkumu, tvůrčí činnosti a další doplňkové činnosti společně s tzv. třetí rolí vysokých škol. Studentská komora bude vždy podporovat modely financování, které budou reflektovat kvalitativní aspekty vzdělávací a vědecké činnosti nad těmi kvantitativními (tj. finance přidělené historicky podle počtu zapsaných studentek a studentů).

Studentská komora dlouhodobě upozorňuje, že rozdělení normativního financování silně vychýlené na stranu fixního ukazatele (A) neprezentuje rozpočet vysokého školství směrem k veřejnosti jako investici do kvalitního vzdělávání v České republice a může představovat překážku pro navyšování rozpočtu vysokých škol v budoucích letech.

Financování vysokého školství v České republice dlouhodobě zaostává za průměrem zemí EU. Současné investice do terciárního vzdělávání jsou nízké, zvláště u institucionální podpory vysokých škol. Studentská komora se bude spolupodílet na zodpovědných změnách ve financování veřejných vysokých škol, které jim zajistí dostatečné prostředky pro jejich strategický rozvoj.

Zároveň z pozice volených studentských zástupců ve spolupráci se studentskými senátory bude prosazovat efektivní vynakládání veřejných prostředků na vysokých školách. Studentská komora je si dobře vědomi velké fragmentace řídicích struktur v akademickém prostředí, velké mezery v digitalizaci a úsporách v administrativních procesech, zdvojování agend na fakultách v rámci jedné univerzity a dalších oblastí, ve kterých lze ušetřit bez negativního dopadu na poskytované služby.

1. Zpoplatnění standardní doby studia

Studentská komora razantně odmítá jakékoliv kroky vedoucí ke zpoplatnění standardní doby vysokoškolského studia v České republice. Existující poplatky za prodloužení studia vnímá Studentská komora jako naprosto dostatečnou formu férového zpoplatnění studia, které nepotřebuje žádné další rozšíření.

Sociální a finanční podpora studentů

1. Socioekonomické bariéry a diskriminace

Studentská komora prosazuje dostupnost vysokoškolského vzdělání pro všechny, i s ohledem na specifické potřeby a socioekonomické podmínky studentek a studentů. Socioekonomické a sociokulturní zázemí studentek a studentů nesmí ovlivňovat přístup ke vzdělání.

Studentská komora bojuje proti jakékoliv diskriminaci zejména na pohlaví, rase, barvě pleti, etnickém nebo sociálním původu, genetických rysech, jazyku, náboženskému vyznání nebo přesvědčení, politických názorech či jakýchkoliv jiných názorech, příslušnosti k národnostní menšině, majetku, narození, zdravotním postižení, věku nebo sexuální orientaci. Studentská komora bude podporovat genderovou rovnoprávnost, osobnostní a genderovou pestrost.

2. Finanční podpora při studiu

Studentská komora důrazně požaduje napravení nefunkčního systému sociální a přímé finanční podpory studentek a studentů při studiu na vysoké škole. Takový systém má za úkol odbourávat bariéry v přístupu ke studiu a během něj a má spoluvytvářet podmínky k úspěšnému dokončení studia.

Vzhledem k vypuštění plánovaného rozšíření počtu příjemců sociálního stipendia z novely vysokoškolského zákona se nacházíme v situaci, kdy pro studenty v České republice neexistuje žádný funkční pilíř přímé finanční podpory při studiu.

Studentská komora pomůže přesunout systém sociálního stipendia do systému sociálních dávek do gesce Ministerstva práce a sociálních věcí a zároveň bude při tomto přesunu bojovat za zvýšení počtu příjemců této podpory ze současných nižších stovek studentů na vyšší tisíce a zároveň za navýšení této podpory na vyšší zlomek minimální mzdy, než je nyní uvedeno v zákoně o vysokých školách. Tento pilíř má zajišťovat přístup ke vzdělání pro studenty z nejchudších vrstev naší společnosti.

Druhým, dosud neexistujícím, pilířem je systém bezúročných studentských půjček/grantů. Studentská komora požaduje legislativně připravit takový systém, který umožní studentům financovat výdaje spojené se studiem a životem v univerzitních městech, a tak odstranit nebo výrazně snížit svoji závislost na rodičích, či nutnost věnovat se práci namísto studia. Studentské půjčky by měly být poskytovány co nejširší skupině studentů bez potřeby ručení, bezúročně nebo s nízkými úroky a s odloženou dobou splácení. Studentská komora preferuje splátkový mechanismus několikrát navržený Národní ekonomickou radou vlády, kdy splátky budou vyměřovány jako dodatečná sazba uvalená na zdanitelné příjmy nad určitou úroveň do doby splacení.

Třetím pilířem je příspěvek umožňující vnitrostátní mobilitu za vzděláním v podobě ubytovacího stipendia. Studentská komora se bude snažit dosáhnout i přes nepříznivý stav financování vysokých škol valorizace ubytovacího stipendia, taková valorizace totiž neproběhla posledních 15 let a v souvislosti s narůstajícími cenami ubytování a stravování přestává být tato podpora funkční.

Studentská komora bude apelovat na příslušná ministerstva ohledně vypsání dotačních výzev pro rekonstrukci kolejí a menz, tak aby došlo ke zvýšení kvality ubytování pro studenty na úroveň hodnou pro 21. století.

Bude i nadále usilovat o otevření debat o současném stavu studentského stravování, včetně případného přehodnocení současného modelu, který neumožňuje studentkám a studentům využívat zvýhodněné ceny jídla mimo stravovací zařízení vysokých škol.

V rámci studijních programů s povinnou praxí Studentská komora upozorňuje, že dlouhodobá neplacená stáž při studiu může představovat bariéru pro studentky, kteří si prací vydělávají na výdaje spojené s vysokoškolským životem.

Řízení a samospráva vysokých škol

Základním principem svobodného vysokého školství v České republice je autonomie vysokých škol. Studentská komora dlouhodobě obhajuje samosprávný model řízení vysokých škol, který je chrání proti jakémoliv formě politického vlivu. Studentská komora bude konzervativně přistupovat k jakýmkoliv návrhům na změnu řízení vysokých škol, omezování jejich autonomie nebo akademických svobod. Je si však vědoma nedokonalostí současného stavu, a proto jsme připraveni na debaty o částečných změnách modelu akademické samosprávy. Důrazně však odmítá jakékoliv změny, které by oslabil hlas studentek a studentů v kontrolní činnosti v rámci akademických senátů a dalších orgánů.

Studentská komora dlouhodobě upozorňuje na důležitost otevřené a vzájemné komunikace na všech úrovních akademické samosprávy. V tomto ohledu je zásadní aktivní komunikace se studentskými zástupci a se studentskou obcí, kterou Studentská komora plně podporuje. Bude dále pořádat vzdělávací a informační setkání, např. formou konferencí, fór či kulatých stolů pro studentské zástupce z celé republiky. Jen tak lze dosáhnout aktivní a akceschopné studentské reprezentace na národní úrovni.

1. Zapojování studentek a studentů do vysokoškolské samosprávy

Studentská komora neustále zdůrazňuje potřebu adekvátního zastoupení studentek a studentů ve všech úrovních akademické samosprávy. Studující by měli být bráni jako rovnocenní partneři v diskusích o směřování své alma mater, stejně jako na směřování vzdělávacího systému v ČR. Studentská komora bude prosazovat zvýšení počtu studentek a studentů v akademických orgánech a bude vystupovat proti redukci zastoupení studentstva na zákonné minimum.

Studentská komora se bude nadále snažit vytvářet podpůrné dokumenty mapující stav akademické samosprávy společně se zdůrazněním progresivních systémů voleb a jednacích řádů tak, aby se zvýšila kvalita a profesionalita samosprávných orgánů. Vzhledem k menšinovému zastoupení studentů a studentek v akademických senátech bude podporovat mechanismy, které povedou k rovnějšímu postavení studentských částí akademických senátů například v podobě odděleného hlasování.

Studentky a studenti, kteří jsou zapojeni nad rámec členství v akademickém senátu v některém z kontrolních nebo pracovních skupinách by měly být za takovou práci náležitě odměněni. Studentská komora upozorňuje, že narozdíl od akademických pracovníků, tyto činnosti student vykonává ve svém volném čase, často na úkor výuky, či jiných pracovních povinností.

2. Fungování a nezávislost národní reprezentace

Studentská komora bude dále rozvíjet dovednosti a znalosti svých členů v oblasti vysokoškolské legislativy, vnitřní organizace a fungování vysokého školství.

Studentská komora bude usilovat o vyšší formální nezávislost. Konstatujeme, že orgány Rady vysokých škol jako je Sněm RVŠ, či Předsednictvo RVŠ nemají v dostatečné míře zastoupené studenty a studentky. Studentská komora jakožto jediná národní reprezentace studentek a studentů v České republice musí mít plnou kontrolu nad vnitřním fungováním, rozpočtem a vykonávanými aktivitami stejně tak, jako možnost vystupovat suverénně vůči svým partnerům např. ve smluvních vztazích nebo zapojování do projektů.

Doktorské studium

1. Pozice studujících a financování

Doktorandky a doktorandi jsou ze zákona o vysokých školách studenti a studentky třetího cyklu vysokoškolského vzdělávání. Náplní doktorského studia je vědecké bádání a samostatná tvůrčí činnost v oblasti výzkumu nebo vývoje a samostatná teoretická a tvůrčí činnost v oblasti umění, a to pod kvalifikovaným vedením školitele. Doktorandi a doktorandky mají status studenta a nyní jsou z velké části odměňováni stipendii. Jsou ale zároveň vědeckými pracovníky na počátku své kariéry a Studentská komora bude podporovat a prosazovat kroky vedoucí k uznání doktorských studentek a studentů jako začínajících vědeckých pracovníků.

Velice důležitým krokem je schválení dlouho připravované reformy doktorských studií v rámci novely zákona o vysokých školách, kde se stanovuje minimální výše finanční podpory doktorandek a doktorandů, ale také se podporuje kombinace stipendia a mzdy z pracovněprávního vztahu. Směrem k vysokým školám bude Studentská komora prosazovat zaměstnávání doktorandů na tvůrčí činnost související s tématem disertační práce tak, aby jim mohla být v budoucím zaměstnání uznaná doba praxe a aby se jim platba sociálního, zdravotního a nemocenského pojištění mohla uznat ve výpočtu peněžitě pomoci v mateřství, ve výpočtu budoucího starobního důchodu nebo při posuzování příjmů v žádosti o úvěr.

Studentská komora bude společně s Českou asociací doktorandek a doktorandů usilovat o zajištění adekvátních finančních podmínek pro doktorandky a doktorandy a také o možnostech zapojení doktorandů do projektů podpořených tuzemskými grantovými agenturami.

Studentská komora prosazuje započítání 4 let doktorského studia jako doby účasti na důchodovém pojištění tak jak je nyní navrženo v návrhu zákona o důchodovém pojištění. Dále požadujeme zavedení nároku na peněžitou pomoc v mateřství a uznávání doktorátu jako praxe.

2. Kvalita a další aspekty doktorského studia

Jedním z hlavních ukazatelů kvality doktorského studia je kvalita školitele a školícího týmu. V tomto ohledu Studentská komora bude pokračovat v prezentaci vypracovaného dokumentu Standard školitelky/školitele v doktorském studiu a bude pomáhat studentským senátorům zapracovat důležité části tohoto dokumentu do připravovaných vnitřních předpisů vysokých škol.

Studentská komora se dlouhodobě vymezuje proti nedobrovolnému extenzivnímu využívání doktorandů k zajišťování přímé pedagogické činnosti. V rámci jednání o podobě reformy Studentská komora se znepokojením sledovala argumentace proti zavedení dobrovolnosti a povinnému zpoplatnění výuky ze

strany doktorandů, které zavádají k obavám o schopnost některých vysokých škol zajistit výuku bez pomoci doktorandů.

Studentská komora vzhledem ke zrušení kapitačního příspěvku na doktorská stipendia bude podporovat propracovanější formy přijímacího řízení do doktorského studia. Dále podporuje rozšíření minimální doby zahraniční stáže v rámci doktorátu ze současných 30 dní na tři měsíce. Studentká komora vnímá, že se na vysokých školách doba pobytu na zahraniční stáži limitně blíží minimální době nebo je zcela nahrazena vykazáním tvůrčí činnosti v rámci mezinárodní spolupráce. Pobyt na zahraničním školícím pracovišti přináší doktorandkám a doktorandům zcela nový vhled na podmínky práce vědeckých pracovníků v oblasti jejich bádání a přináší nové poznatky, zkušenosti a kontakty, není proto žádoucí ustanovení o minimální době zahraniční stáže systematicky obcházet.

Studentská komora se také bude věnovat otázkám uplatnitelnosti doktorandů v akademickém prostředí a rozvoji měkkých dovedností. Dále bude podporovat zavádění průmyslových doktorátů ve spolupráci se soukromým sektorem v rámci současné právní úpravy.

V souvislosti s kvalitou doktorských studií se bude Studentská komora věnovat také kvalitě vědecké činnosti, hlavně z hlediska nastavení Metodiky 2025+ a oblasti open science.

Internacionalizace

Internacionalizace je jedním z klíčových aspektů vysokoškolského prostředí, neboť umožňuje globální pohled na věc, možnost inspirace z odlišných vysokoškolských systémů a navazování mezinárodních kontaktů. Zahraniční zkušenost u studentů je velmi cennou zkušeností, absolventi s mezinárodní zkušeností jsou lépe uplatnitelní na trhu práce, a proto Studentská komora bude nadále podporovat mezinárodní mobilitu studentů, ale i další formy mezinárodní spolupráce.

Internacionalizace prostředí českých vysokých škol naráží na jazykovou a finanční bariéru, kdy studium v angličtině je typicky zpoplatněno. Otevřenost vysokoškolského prostředí pro zahraniční studenty, ale i výzkumníky a pedagogy, považuje Studentská komora za klíčovou. Navíc v dnešním globalizovaném světě v mnoha oborech, zejména technických, je vývoj natolik rychlý a komunita natolik mezinárodní, že se již efektivně vyučuje v angličtině či z anglických materiálů. Proto se Studentská komora bude aktivně zasazovat o zrušení povinného poplatku za studium v cizím jazyce, podobně jako v jiných zemích. Studentská komora se bude také zasazovat o plnohodnotně dvojjazyčné prostředí, tedy aby veškeré informace, vnitřní předpisy aj. byly dostupné i v angličtině. Studentská komora se také soustředí na další aspekty bránící výjezdům studentů do zahraničí, jako je kvalita bilaterálních spoluprací, uznávání kreditů



ze zahraničních výjezdů, nutnost prodloužení studia a finanční podpora nad rámec komunitárních programů. Studentská komora plně podporuje vznik tzv. mobility window, což je koncept, ve kterém studující mají ve studijním plánu zakotvenou zahraniční mobilitu.

Erasmus+ představuje vlajkovou loď mezi programy mobilit pro studenty v Evropě. Studentská komora bude podporovat inkluzivní přístup, vstřícnost při uznávání předmětů ze zahraničních mobilit i za využití rozdílových zkoušek a spolupracovat na spravedlivém nastavení systému stipendií pro účastníky mobilit. V těchto otázkách budeme spolupracovat mimo jiné i s Domem zahraniční spolupráce.

Studentské spolky hrají velmi důležitou roli v mobilitách, velmi často vytváří podpůrný systém pro příjíždějící studenty, kterým pomáhají se zorientovat v novém prostředí a pomáhají tvořit i sociální aspekt mobilit. Studentská komora proto bude usilovat o rozšíření spolupráce s Erasmus Student Network, největší sítí studentských spolků při Erasmu+.

Studentská komora také podporuje vznik Evropských univerzitních aliancí a poskytuje prostor pro sdílení dobré praxe mezi studujícími v kontrolních a řídicích orgánech těchto aliancí. Studentská komora má zájem dále působit v Radě pro programy Erasmus+ a Evropský sbor solidarity, případně i v pracovních skupinách Bologna Follow-Up Group, jako tomu bylo v předcházejících stálých zasedáních.

Udržitelnost vysokých škol

Udržitelnost, a zejména udržitelnost rozvoje, je jednou z výzev současné doby. Udržitelnost se začíná hodnotit i v rámci srovnání se zahraničními vysokými školami nejen kvůli tomu je třeba se na českých vysokých školách na toto téma zaměřit. Studentská komora proto bude prosazovat vznik pozice koordinátora udržitelného rozvoje na vysokých školách, který by se této problematice měl aktivně věnovat a navrhnout možná zlepšení.

Snaha o udržitelnost a ekologičnost by neměla být pouze snahou jednotlivých členů akademických obcí, ale i samotných vysokých škol. Studentská komora bude žádat o vytváření vhodných podmínek k recyklaci odpadu v budovách univerzit. Dále bude apelovat na minimalizaci potravinového odpadu v menzách, celkovému zamezení plýtvání jídlem a omezení používání jednorázových obalů. Zároveň bude apelovat na šetrné a odpovědné hospodaření s vodou a energiemi v objektech univerzit, což umožní snížení nákladů na provoz vysokých škol.

Studentská komora bude propagovat a podporovat ekologickou a udržitelnou dopravu studentů a zaměstnanců na univerzity. Studentská komora bude upozorňovat na možnou komunikaci univerzit

s jednotlivými dopravními podniky měst v kterých se univerzity nacházejí. Bude také podporovat alternativní řešení dopravy jako je například pomocí kol a koloběžek. To vyžaduje rozšíření cyklistické infrastruktury v areálech univerzit a vybudování vhodného úschovného zázemí, stojanů, šaten a sprch. Bude také podporovat spolupráci s externími firmami pro sdílené dopravní prostředky.

Bezpečné prostředí na vysokých školách

Prostředí, v němž studentky a studenti tráví velkou část svého času by mělo být přátelské, bezpečné a poskytovat dostatečný komfort pro každodenní život. Studentská komora aktivně komunikuje problematiku bezpečného prostředí z hlediska porušování etických a morálních zásad a sexuálního a genderově podmíněného násilí. V této oblasti podporuje zavádění ombudsošob a aktivní etické komise se studentským zastoupením, kteří společně nejen reagují na podněty, ale proaktivně informují a vzdělávají akademickou obec s danou problematikou.

Důležité je také po událostech z konce roku 2023 zavést bezpečnostní opatření jako jsou systémy včasného varování a proškolení personálu ostrahy budov pro případ výskytu krizových situací.

Studentská komora dlouhodobě konstatuje nízké kapacity poradenských center v souvislosti s prevencí duševních chorob, v tomto ohledu budeme apelovat na zvýšení prostředků poradenským a karierním centrům v rámci rozpisu rozpočtu. Tato aktivita je spojená i s činnostmi zajišťující přístup ke vzdělání pro studenty se specifickými potřebami. V rámci duševního zdraví a wellbeingu podporuje Studentská komora vznik podpůrných skupin a rozšiřování povědomí o psychohygieně, relaxačních metodách a dalších technikách. V souvislosti se vřelým prostředím uvítá rekonstrukce a redesign starých budov tak, aby zahrnovaly místa pro setkávání a neformální interakci mezi kolegy a spolužáky.

Vysoká škola by měla také poskytovat služby pro udržení fyzického zdraví, zázemí v podobě akademických sportovních center, možnost kurzů a sportovních aktivit. Taktéž s ohledem na vzdálenost místa trvalého bydliště studenta a jeho univerzity je třeba dbát na dostupnost zdravotnických služeb v univerzitním městě, nejlépe přímo v kampusech vysokých škol.

Z pohledu Studentské komory by mělo docházet k detabuizaci témat spojených s menstruací a školy by měly poskytovat v rámci komfortu i dostatek zdravotnických a hygienických pomůcek na toaletách.

Spolupráce s partnery

Studentská komora bude nadále vést intenzivní dialog s Vládou a Parlamentem ČR, v součinnosti s Radou vysokých škol, Českou konferencí rektorů a Národním akreditačním úřadem pro vysoké školství.

Důležitá je také aktivní komunikace a spolupráce s dalšími studentskými organizacemi (Parlament dětí a mládeže nebo Česká středoškolská unie), studentskými samosprávami i studentskými organizacemi vysokých škol. Klíčovým partnerem bude i v následujících letech pro organizaci udílení Cen Jana Opletala spolek Díky, že můžem z.s.

Důležitým partnerem na mezinárodní úrovni je pro Studentskou komoru aliance V4+, která přesahuje hranice zemí Visegrádské spolupráce. Studentská komora bude nadále pokračovat ve spolupráci v této alianci nejen v rámci koordinace společných zájmů v Evropské studentské unii (ESU), ale i v rozšiřování této skupiny. Studentská komora bude pokračovat ve svých bilaterálních spolupracích, zejména se slovenskou Študentskou radou vysokých škôl, a bude hledat nové příležitosti pro další spolupráce. Studentská komora bude nadále aktivně spolupracovat s Evropskou studentskou unií, jíž je členem. Bude usilovat o zastoupení českých studentek a studentů ve vrcholných orgánech této organizace.

Studentská komora bude hájit zájmy doktorandek a doktorandů a mladých vědeckých pracovníků na evropské úrovni prostřednictvím aktivní spolupráce v mezinárodní organizaci Eurodoc.

Třetí role

Studentská komora se vyjadřuje k nejrůznějším celospolečenským otázkám, včetně otázek politického charakteru. Studentská komora je nadstranickou organizací, která nese politickou zodpovědnost.

Studentská komora je si vědoma nutnosti diskutovat o celospolečenských tématech a propagovat je, některými z nich jsou rovnoprávnost, udržitelnost a změny klimatu. Ve spolupráci s partnery se budeme aktivně zapojovat do těchto diskusí.

Studentská komora jakožto reprezentace mladé generace bude sledovat témata ve veřejném prostoru a vyjadřovat se k nim.

Studentská komora bude nadále každoročně udělovat Ceny Jana Opletala ve spolupráci se spolkem Díky, že můžem za výjimečný přínos pro rozvoj akademické obce, středoškolského prostředí nebo občanské společnosti u příležitosti oslav 17. listopadu jakožto Mezinárodního dne studentstva. Budeme se také podílet a účastnit dalších oslav a historických pietních setkání.

